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ÔÎÍÄÛ инвестиции
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О
ñîáûé èíòåðåñ ó
ñïåöèàëèñòîâ ïîä-
ðàçäåëåíèé íåãî-
ñ ó ä à ð ñ ò â å í í û õ

ïåíñèîííûõ ôîíäîâ (ÍÏÔ), çà-
íèìàþùèõñÿ ïðîäâèæåíèåì
ïåíñèîííûõ ïðîäóêòîâ, âûçû-
âàþò ñâåäåíèÿ îá îñâåäîìëåí-
íîñòè íàñåëåíèÿ î ïðåîáðàçî-
âàíèÿõ, ïðîèñõîäÿùèõ â ïåíñèîí-
íîé ñèñòåìå Ðîññèè, îá èõ îò-
íîøåíèè ê íåãîñóäàðñòâåííîìó
ïåíñèîííîìó îáåñïå÷åíèþ è
ãîòîâíîñòè ê ïðèîáðåòåíèþ
ïåíñèîííûõ ïðîäóêòîâ. 

Ïîñêîëüêó êðóïíûå ïðåä-
ïðèÿòèÿ, êàê ïðàâèëî, âõîäÿò â
ñòðóêòóðó ðàçëè÷íûõ õîëäèíãîâ
è ôèíàíñîâî-ïðîìûøëåííûõ
ãðóïï, èìåþùèõ ñâîè «êýïòèâ-
íûå» ÍÏÔ, îíè ïðåäñòàâëÿþò
îãðàíè÷åííûé èíòåðåñ äëÿ
ôîíäîâ, ðàáîòàþùèõ íà îòêðû-
òîì ðûíêå. Ïîýòîìó âûñîêà àê-
òóàëüíîñòü ìàðêåòèíãîâûõ èñ-
ñëåäîâàíèé ïðåäïî÷òåíèé ðà-
áîòíèêîâ ìàëûõ (ñ ÷èñëåí-
íîñòüþ äî 100 ñîòðóäíèêîâ) è
ñðåäíèõ (äî 250 ÷åëîâåê)
ïðåäïðèÿòèé, à òàêæå ëèö, çà-
íÿòûõ ó ïðåäïðèíèìàòåëåé áåç
îáðàçîâàíèÿ þðèäè÷åñêîãî ëè-
öà (ÏÁÎÞË), ñîñòàâëÿþùèõ îò
40 äî 60% (ïî äàííûì èç ðàç-
ëè÷íûõ èñòî÷íèêîâ) ïîòåíöè-
àëüíîé ðåôåðåíòíîé âûáîðêè.

Материал и методы
исследования

Â 2004 ã. íàìè ïðîâåäåíî
ìàðêåòèíãîâîå èññëåäîâàíèå
ñðåäè 1320 ÷åëîâåê (èç íèõ:
60,6% æåíùèí è 39,4% ìóæ-
÷èí) â âîçðàñòå îò 23 äî 56 ëåò
(ñðåäíèé âîçðàñò – 35,1 +
1,7 ëåò), ðàáîòàþùèõ ó ÏÁÎÞË
è íà ìàëûõ è ñðåäíèõ ïðåäïðèÿ-
òèÿõ ã. Ìîñêâû. Îêîëî 70% îï-
ðîøåííûõ ëèö çàìóæåì/æåíà-
òû. Â èññëåäóåìîì ñåãìåíòå
ðûíêà îêîëî 70% ðåñïîíäåíòîâ
(íåçàâèñèìî îò ïîëà) èìåþò
ñðåäíåå è ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå
îáðàçîâàíèå, òîëüêî îêîëî
30% – âûñøåå. Ñðåäè ìóæ÷èí
ïðåîáëàäàþò ëèöà ñ òåõíè÷åñ-
êèì îáðàçîâàíèåì (60%), ñðåäè

ÏÐÎÄÂÈÆÅÍÈÅ
ÏÐÎÃÐÀÌÌ
ÍÅÃÎÑÓÄÀÐÑÒÂÅÍÍÎÃÎ
ÏÅÍÑÈÎÍÍÎÃÎ
ÎÁÅÑÏÅ×ÅÍÈß
ÔÈÇÈ×ÅÑÊÈÕ ËÈÖ

Âëàäèìèð ÇÂßÃÈÍ
Çàìåñòèòåëü Ãåíåðàëüíîãî äèðåêòîðà ïî ðàçâèòèþ 
ÎÎÎ «Ïåíñèîííûé ÊàïèòàëÚ»
Þðèé ÃÎËÎÂ 
Ðóêîâîäèòåëü Äåïàðòàìåíòà èíäèâèäóàëüíûõ ïåíñèîííûõ ïðîãðàìì
ÎÎÎ «Ïåíñèîííûé ÊàïèòàëÚ», 
äîêòîð ìåäèöèíñêèõ íàóê, ïðîôåññîð

Êàê èçâåñòíî,

â îñíîâå

ôîðìèðîâàíèÿ

ñòðàòåãèè ïðîäàæ

ôèíàíñîâûõ ïðîäóêòîâ,

è, â ÷àñòíîñòè,

ïðîãðàìì

íåãîñóäàðñòâåííîãî

ïåíñèîííîãî

îáåñïå÷åíèÿ (ÍÏÎ),

äîëæåí ëåæàòü

äåòàëüíûé àíàëèç

ðåçóëüòàòîâ

ìàðêåòèíãîâûõ

èññëåäîâàíèé

ïðåäïî÷òåíèé öåëåâîé

àóäèòîðèè. 



4 0 НПО, события, комментарии ¹  1(19)-2005 

ÔÎÍÄÛ инвестициии
æåíùèí – ñ ãóìàíèòàðíûì
(42%). Îêîëî 20% ìóæ÷èí è
æåíùèí èìåþò ýêîíîìè÷åñêîå
îáðàçîâàíèå.

Îñíîâíûì ìåòîäîì èññëå-
äîâàíèÿ ÿâëÿëèñü ëè÷íûå èí-
òåðâüþ (èíäèâèäóàëüíûé îï-
ðîñ) ïî ñòðóêòóðèðîâàííîé àí-
êåòå (Face-to-face Interviewing). 

Îðãàíèçàöèÿ ïðîâåäåíèÿ
ìàðêåòèíãîâîãî èññëåäîâàíèÿ
âêëþ÷àëà: 1) ðàçðàáîòêó è òèðà-
æèðîâàíèå àíêåò; 2) ôîðìèðî-
âàíèå âûáîðêè; 3) ïîäãîòîâêó
èíòåðâüþåðîâ è ïëàíèðîâàíèå
ìàðøðóòîâ; 4) ïîëåâîå èññëå-
äîâàíèå è êîíòðîëü èíòåðâüþå-
ðîâ; 5) îáðàáîòêó àíêåò è ëîãè-
÷åñêóþ ÷èñòêó ìàññèâà; 6) ïîñò-
ðîåíèå äèàãðàìì, òàáëèö è
ðàñïðåäåëåíèé; 7) àíàëèòè÷åñ-
êîå îïèñàíèå ðåçóëüòàòîâ èí-
òåðâüþ. 

Результаты
исследований
Результаты исследования
готовности откладывать
часть заработка
на негосударственную
пенсию

1. Ãîòîâíîñòü ê ÍÏÎ â çàâè-

ñèìîñòè îò ïîëà. Àíàëèç ïîëó-
÷åííûõ äàííûõ ïîêàçàë, ÷òî
îêîëî 47% ðåñïîíäåíòîâ (íåçà-
âèñèìî îò ïîëà) ãîòîâû îòêëà-
äûâàòü ÷àñòü çàðàáîòêà íà íå-
ãîñóäàðñòâåííóþ ïåíñèþ.

2. Ãîòîâíîñòü ê ÍÏÎ â ðàç-

ëè÷íûõ âîçðàñòíûõ ãðóïïàõ. Ïðè
èññëåäîâàíèè ãîòîâíîñòè îòê-
ëàäûâàòü ÷àñòü çàðàáîòêà íà
íåãîñóäàðñòâåííóþ ïåíñèþ â
ðàçëè÷íûõ âîçðàñòíûõ ãðóïïàõ
âûÿâëåíî, ÷òî:

2.1. Íàèáîëüøèé óäåëüíûé
âåñ ðåñïîíäåíòîâ, ãîòîâûõ ê
ÍÏÎ, ñîñòàâëÿþò: 

– ìóæ÷èíû â âîçðàñòå îò 31
äî 35 ëåò (70%);

– æåíùèíû â âîçðàñòå äî
30 ëåò (56,9%), îò 31 äî 35 ëåò
(65,1%), îò 36 äî 40 ëåò (56,3%),
îò 46 äî 50 ëåò (68,8%).

2.2. Ïðåîáëàäàíèå îòðèöà-
òåëüíîãî îòíîøåíèÿ ê ÍÏÎ îò-
ìå÷åíî â ñëåäóþùèõ ãðóïïàõ:

– ìóæ÷èíû â âîçðàñòå äî
30 ëåò (57,9%), àðãóìåíò «ïðî-
òèâ» – «äî ïåíñèè åùå äàëåêî»;

– ìóæ÷èíû â âîçðàñòå îò 41
äî 45 ëåò (60%), àðãóìåíò
«ïðîòèâ» – «äåòè îêàí÷èâàþò
øêîëó, ïîñòóïàþò â èíñòèòóò,
æåíÿòñÿ»;

– æåíùèíû â âîçðàñòå îò
41 äî 45 ëåò (60,5%), æåíùèíû
ñòàðøå 50 ëåò (75,0%), àðãó-
ìåíò «ïðîòèâ» – «óæå ïîçäíî
ôîðìèðîâàòü ïåíñèþ».

3. Ãîòîâíîñòü ê ÍÏÎ â çà-

âèñèìîñòè îò ñåìåéíîãî ïîëî-

æåíèÿ è íàëè÷èÿ äåòåé. Èññëå-
äîâàíèå çàâèñèìîñòè ãîòîâ-
íîñòè îòêëàäûâàòü ÷àñòü çàðà-
áîòêà íà íåãîñóäàðñòâåííóþ
ïåíñèþ îò ñåìåéíîãî ïîëîæå-
íèÿ è íàëè÷èÿ äåòåé ïîêàçàëî,
÷òî:

3.1. Ïîëîæèòåëüíî ê ÍÏÎ
îòíîñÿòñÿ ïðåèìóùåñòâåííî:

– õîëîñòûå ìóæ÷èíû, íå
èìåþùèå äåòåé, êîòîðûå íå
îáðåìåíåíû ñåìåéíûìè ïðîá-
ëåìàìè;

– çàìóæíèå æåíùèíû,
èìåþùèå äåòåé (íåîáõîäè-
ìîñòü çàäóìûâàòüñÿ î äîñòîé-
íîé æèçíè íà ïåíñèè).

3.2. Íåãàòèâíî ê ÍÏÎ îòíî-
ñÿòñÿ ïðåèìóùåñòâåííî:

– æåíàòûå ìóæ÷èíû, èìåþ-
ùèå äåòåé;

– íåçàìóæíèå æåíùèíû,
èìåþùèå äåòåé.

Результаты исследования
причин недоверия к НПО

Óñòàíîâëåíî, ÷òî îñíîâíîé
ïðè÷èíîé íåãîòîâíîñòè ëèö îò-
êëàäûâàòü ÷àñòü çàðàáîòêà íà
íåãîñóäàðñòâåííóþ ïåíñèþ ÿâ-
ëÿåòñÿ îòñóòñòâèå ñâîáîäíûõ
äåíåã (63,2% îïðîøåííûõ), ïðè
ýòîì ìóæ÷èíàìè ýòà ïðè÷èíà
àêòóàëèçèðîâàíà â 90,9% ñëó-
÷àåâ, æåíùèíàìè – 60,8%. Íà
íåäîâåðèå ê ôèíàíñîâûì èíñ-
òèòóòàì â Ðîññèè óêàçàëè 40,4%
(ìóæ÷èíû – 36,4%, æåíùèíû –
40,8%). Îáðàùàåò âíèìàíèå,
÷òî 23,5% íå ãîòîâû ê ÍÏÎ èç-
çà îòñóòñòâèÿ èíôîðìàöèè î
ÍÏÔ (ìóæ÷èíû – 27,3%, æåí-
ùèíû – 23,2%), ÷òî àêòóàëèçè-
ðóåò íåîáõîäèìîñòü ðàçúÿñíè-
òåëüíîé ðàáîòû (ðåêëàìà, èí-
ôîðìàöèîííûå ñòåíäû, âûñòóï-
ëåíèå ïåðåä òðóäîâûìè êîëëåê-
òèâàìè, èíäèâèäóàëüíûå ñîáå-
ñåäîâàíèÿ è äð.).

Результаты исследования,
касающиеся размера
желаемой пенсии
и величины пенсионных
взносов

1. Ðàçìåð æåëàåìîé ïåí-

ñèè. Óñòàíîâëåíî, ÷òî àáñîëþò-
íîå áîëüøèíñòâî îïðîøåííûõ
óêàçàëî æåëàåìûé ðàçìåð áó-
äóùåé ïåíñèè â ïðåäåëàõ îò 50
äî 75% îò ïîëó÷àåìîãî â íàñòîÿ-
ùåå âðåìÿ çàðàáîòêà (ìóæ÷èíû –
78,0%, æåíùèíû – 82,3%).

Ïðè àíàëèçå ðàçìåðà æåëàå-
ìîé ïåíñèè (â % îò çàðàáîòêà) â
ðàçëè÷íûõ âîçðàñòíûõ ãðóïïàõ
óñòàíîâëåíî, ÷òî:

– ó ìóæ÷èí îò 50 äî 60%
êîìïåíñàöèè óòðà÷åííîãî çàðà-
áîòêà áûëè áû íà ïåíñèè óäîâ-
ëåòâîðåíû îêîëî 30% ðåñïîí-
äåíòîâ â êàæäîé ãðóïïå â âîç-
ðàñòå äî 40 ëåò, è 50% – îò 41
äî 45 ëåò; 

– ó æåíùèí íà äèàïàçîí îò
50 äî 60% êîìïåíñàöèè óòðà÷åí-
íîãî çàðàáîòêà ðàññ÷èòûâàþò
îêîëî 25% ðåñïîíäåíòîâ â âîç-
ðàñòå äî 30 ëåò, òîãäà êàê äîëÿ
æåíùèí ñ àíàëîãè÷íûìè ïîòðåá-
íîñòÿìè â âîçðàñòå îò 31 ãîäà äî
45 ëåò âîçðàñòàåò äî 53-57%, à â
âîçðàñòå îò 46 äî 50 ëåò –
äî 72%;

– îò 60 äî 75% êîìïåíñàöèè
óòðà÷åííîãî çàðàáîòêà ïðåäïî-
ëàãàþò ïîëó÷àòü 47% ìóæ÷èí â
âîçðàñòå äî 30 ëåò è 70% – â
âîçðàñòå îò 36 äî 40 ëåò;

– æåëàåìàÿ ïåíñèÿ îò 60 äî
75% óñòðàèâàåò 48% æåíùèí â
âîçðàñòå äî 30 ëåò, îêîëî 30%
æåíùèí â êàæäîé âîçðàñòíîé
ãðóïïå â âîçðàñòå îò 31 äî 45 ëåò.

2. Ðàçìåð ïåíñèîííûõ

âçíîñîâ. Îäíàêî ïðè ýòîì îáðà-
ùàåò âíèìàíèå ÿâíîå íåñîîòâåò-
ñòâèå ðàçìåðà êîìïåíñàöèè óò-
ðà÷åííîãî çàðàáîòêà è ðàçìåðîâ
ïåíñèîííûõ âçíîñîâ ó ìóæ÷èí:
54,2% ìóæ÷èí ãîòîâû íà ôîð-
ìèðîâàíèå íåãîñóäàðñòâåííîé
ïåíñèè ðàñõîäîâàòü ëèøü äî 5%
íàñòîÿùåãî çàðàáîòêà, à 45,8% –
îò 5 äî 10%. Â òî æå âðåìÿ æåí-
ùèíû áîëåå ðåàëèñòè÷íî îöåíè-
âàþò íåîáõîäèìûé ðàçìåð ïåí-
ñèîííûõ âçíîñîâ: äî 5% íàñòîÿ-
ùåãî çàðàáîòêà ãîòîâû ðàñõîäî-
âàòü 35,3%, îò 5 äî 10% –
56,4%, îò 10 äî 15% – 8,3%.

Ï Å Í Ñ Î Í Í Û Å
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3. Çàâèñèìîñòü ðàçìåðà

ïåíñèîííûõ âçíîñîâ îò âåëè÷èíû

æåëàåìîé ïåíñèè. Èçó÷åíèå
ñðåäíåâçâåøåííûõ âåëè÷èí ðàç-
ìåðîâ ïåíñèîííûõ âçíîñîâ ëèö,
ãîòîâûõ ê ÍÏÎ, â çàâèñèìîñòè îò
æåëàåìîãî ðàçìåðà áóäóùåé
ïåíñèè ïîêàçàëî, ÷òî ñóùåñòâóåò
ïðÿìàÿ êîððåëÿöèîííàÿ çàâèñè-
ìîñòü ìåæäó óðîâíåì æåëàåìîãî
ðàçìåðà áóäóùåé ïåíñèè è âåëè-
÷èíîé ðàçìåðà ïåíñèîííûõ
âçíîñîâ. Ýòî ñâèäåòåëüñòâóåò î
ðåàëüíîì ïðåäñòàâëåíèè îïðî-
øåííûõ ëèö, ÷òî äëÿ áîëüøåé
ïåíñèè íåîáõîäèìî ïëàòèòü
áîëüøå ïåíñèîííûõ âçíîñîâ.

4. Çàâèñèìîñòü ðàçìåðà

ïåíñèîííûõ âçíîñîâ îò âîçðàñòà

è ïîëà ðåñïîíäåíòîâ. Ïðè àíàëè-
çå ñðåäíåâçâåøåííûõ âåëè÷èí
ðàçìåðîâ ïåíñèîííûõ âçíîñîâ ïî
âîçðàñòíûì ãðóïïàì óñòàíîâëå-
íî, ÷òî ó ìóæ÷èí íàèáîëüøèå ïî-
êàçàòåëè îòìå÷åíû â âîçðàñòå îò
36 äî 40 ëåò – 7,5 + 2,8% îò íà-
ñòîÿùåãî çàðàáîòêà è îò 46 äî
50 ëåò – 6,3 + 3,1%, ó æåíùèí –
îò 31 äî 35 ëåò – 6,7 + 1,3%, îò 36
äî 40 ëåò – 6,6 + 1,1%, îò 41 äî
45 ëåò – 6,2 + 1,4%.

5. Ñðåäíåâçâåøåííàÿ âåëè-

÷èíà ðàçìåðîâ ïåíñèîííûõ

âçíîñîâ ëèö, ãîòîâûõ ê ÍÏÎ, ó
ìóæ÷èí ñîñòàâèëà
4,79 + 0,97%, ó æåíùèí –
6,15 + 0,53%. Ïðè ïðåäïîëîæå-
íèè, ÷òî ñðåäíåâçâåøåííûé
ðàçìåð ñðåäíåé çàðïëàòû ñðå-
äè ðàáîòíèêîâ ìàëûõ è ñðåäíèõ
ïðåäïðèÿòèé, à òàêæå ÏÁÎÞË ó
ìóæ÷èí ñîñòàâëÿåò 7 – 10 òûñÿ÷
ðóáëåé, à ó æåíùèí – 5-7,5 òû-
ñÿ÷ ðóáëåé, òî ñðåäíèé îæèäàå-
ìûé ðàçìåð ïåíñèîííûõ âçíî-
ñîâ â ìåñÿö ìîæåò ñîñòàâèòü: ó
ìóæ÷èí – 407,1 + 82,4 ðóáëÿ, ó
æåíùèí – 384,4 + 33,1 ðóáëÿ.

Результаты исследования
осведомленности
респондентов
о пенсионной системе
в Российской Федерации

1. Èíôîðìèðîâàííîñòü î

ðàçìåðå ãîñóäàðñòâåííîé ïåí-

ñèè ó ÏÁÎÞË. Óñòàíîâëåíî, ÷òî
àáñîëþòíîå áîëüøèíñòâî îïðî-
øåííûõ (90% ìóæ÷èí è 93,7%
æåíùèí) èìåþò ðåàëüíîå
ïðåäñòàâëåíèå î òîì, ÷òî åñëè çà

ïðåäïðèíèìàòåëÿ íå ïëàòÿòñÿ
âçíîñû â Ïåíñèîííûé ôîíä
Ðîññèè (ïðè îòñóòñòâèè äîêó-
ìåíòèðîâàííîãî â òðóäîâîé
êíèæêå ñòàæà), òî îí áóäåò èìåòü
ïðàâî òîëüêî íà ñîöèàëüíóþ.

2. Èíôîðìèðîâàííîñòü î

ñîñòîÿíèè ïåíñèîííûõ íàêîï-

ëåíèé â ÏÔÐ. Àáñîëþòíîå áîëü-
øèíñòâî îïðîøåííûõ (82%
ìóæ÷èí è 83,7% æåíùèí) íå
ïîëó÷èëè â 2004 ãîäó èíôîðìà-
öèîííîãî ïèñüìà èç ÏÔÐ î ñî-
ñòîÿíèè èõ èìåííîãî ïåíñèîí-
íîãî ñ÷åòà. Äàííûå, óêàçàííûå â
èíôîðìàöèîííîì ïèñüìå èç
ÏÔÐ, ñîâïàëè ñ îæèäàíèÿìè è
ðàñ÷åòàìè îïðîøåííûõ ëèøü ó
11% ìóæ÷èí è ó 31,9% æåíùèí.

3. Èíôîðìèðîâàííîñòü î

ÍÏÔ. Ñðåäè îïðîøåííûõ î äåÿ-
òåëüíîñòè íåãîñóäàðñòâåííûõ
ïåíñèîííûõ ôîíäîâ «ñëûøàëè»
52,0% ìóæ÷èí è 57,6% æåíùèí.
Ñðåäè ðîäñòâåííèêîâ/çíàêîìûõ
îïðîøåííûõ äîïîëíèòåëüíóþ
íåãîñóäàðñòâåííóþ ïåíñèþ ïî-
ëó÷àþò ëèøü 2,0% (ó ìóæ÷èí) è
5,6% (ó æåíùèí).

4. Èíôîðìèðîâàííîñòü î

ïåíñèîííîé ñèñòåìå â ÐÔ. Óñòà-
íîâëåíî, ÷òî æåíùèíû áîëåå
èíôîðìèðîâàíû î ïåíñèîííîé
ñèñòåìå â ÐÔ: «õîðîøî îñâå-
äîìëåíû» – 18,4% (14,0% –
ìóæ÷èíû), «êîå-÷òî ñëûøàëè» –
54,9% (50% – ìóæ÷èíû), «íè÷å-
ãî» – 26,7% (36% – ìóæ÷èíû).
Îáðàùàåò âíèìàíèå, ÷òî áîëåå
òðåòè ìóæ÷èí (36%) íè÷åãî íå
çíàþò îá îñîáåííîñòÿõ ïåíñèîí-
íîãî îáåñïå÷åíèÿ â ñòðàíå. Ïðè
èññëåäîâàíèè îñâåäîìëåííîñòè
â ðàçëè÷íûõ âîçðàñòíûõ ãðóïïàõ
âûÿâëåíî, ÷òî íàèìåíåå èíôîð-
ìèðîâàíû ìóæ÷èíû â âîçðàñò-
íûõ ãðóïïàõ äî 30 ëåò è îò 41 äî
45 ëåò, æåíùèíû – äî 30 ëåò.
Ó æåíùèí ñ óâåëè÷åíèåì âîç-
ðàñòà íàáëþäàåòñÿ òåíäåíöèÿ ê
óëó÷øåíèþ îñâåäîìëåííîñòè. 

Результаты исследования
готовности к заключению
договоров
негосударственного
пенсионного обеспечения

1. Çàâèñèìîñòü ãîòîâíîñòè ê

ÍÏÎ îò îñâåäîìëåííîñòè î ïåí-

ñèîííîé ðåôîðìå â ÐÔ. Óñòà-
íîâëåíî, ÷òî õîðîøóþ èíôîð-

ìèðîâàííîñòü î õîäå ïðîâîäè-
ìîé ïåíñèîííîé ðåôîðìû èìå-
þò 14% îïðîøåííûõ ìóæ÷èí è
18,7% æåíùèí, «êîå-÷òî ñëû-
øàëè» – 52% ìóæ÷èí è 54,9%
æåíùèí, íè÷åãî íå çíàþò – 34%
ìóæ÷èí è 26,3% æåíùèí. Ñðå-
äè ðåñïîíäåíòîâ èç ãðóïï «õî-
ðîøî îñâåäîìëåí» è «êîå-÷òî
ñëûøàë» äîñòîâåðíûõ îòëè÷èé
â ãîòîâíîñòè ê ÍÏÎ íå îòìå÷å-
íî, â òî æå âðåìÿ ñðåäè òåõ, êòî
«íè÷åãî íå çíàåò î ïåíñèîííîé
ðåôîðìå» – íåãàòèâíîå îòíî-
øåíèå ê ÍÏÎ ïðåîáëàäàåò (20%
ìóæ÷èí è 17,4% æåíùèí).

2. Çàâèñèìîñòü ãîòîâíîñòè ê

ÍÏÎ îò èíôîðìèðîâàííîñòè î

ÍÏÔ. Óñòàíîâëåíà ïðÿìàÿ êîððå-
ëÿöèîííàÿ çàâèñèìîñòü ìåæäó
ãîòîâíîñòüþ ê ÍÏÎ è èíôîðìè-
ðîâàííîñòüþ î ÍÏÔ. Ïðè÷åì
ñðåäè æåíùèí îíà áîëåå ñèëü-
íàÿ: ñðåäè èíôîðìèðîâàííûõ î
ÍÏÔ – 29,5% ãîòîâû ê ÍÏÎ è
ëèøü 16% íå ãîòîâû. Ðåñïîíäåí-
òû, íå èíôîðìèðîâàííûå î ÍÏÔ,
â áîëüøèíñòâå âûñêàçûâàþò îò-
ðèöàòåëüíîå îòíîøåíèå ê ÍÏÎ:
28% ìóæ÷èí è 37,8% æåíùèí.

3. Çàâèñèìîñòü ãîòîâíîñòè ê

ÍÏÎ îò óðîâíÿ è ïðîôèëÿ îáðà-

çîâàíèÿ. Ïðè àíàëèçå äàííûõ
óñòàíîâëåíî, ÷òî ðåñïîíäåíòû ñî
ñðåäíèì/ñðåäíå-ñïåöèàëüíûì
îáðàçîâàíèåì ÷àùå âûñêàçûâà-
þò íåãàòèâíîå îòíîøåíèå ê ÍÏÎ
(36% ìóæ÷èí è 26,4% æåíùèí),
òîãäà êàê ðåñïîíäåíòû ñ âûñøèì
îáðàçîâàíèåì ÷àùå ïîçèòèâíî
îòíîñÿòñÿ ê ÍÏÎ (16% ìóæ÷èí è
16,3% æåíùèí). Äîñòîâåðíî
áîëüøåå ÷èñëî ðåñïîíäåíòîâ ñ
ýêîíîìè÷åñêèì îáðàçîâàíèåì
êàê ó ìóæ÷èí (12% ïðîòèâ 6%, â
2 ðàçà), òàê è ó æåíùèí (10,7%
ïðîòèâ 6,9%, â 1,6 ðàçà) âûñêà-
çàëè ãîòîâíîñòü ê ÍÏÎ. Ñðåäè
ðåñïîíäåíòîâ ñ òåõíè÷åñêèì îá-
ðàçîâàíèåì áîëüøèé óäåëüíûé
âåñ æåíùèí, íå ãîòîâûõ ê ÍÏÎ
(14,2%, â 1,8 ðàçà). Ñðåäè ðåñ-
ïîíäåíòîâ ñ ãóìàíèòàðíûì îá-
ðàçîâàíèåì äîñòîâåðíûõ ðàçëè-
÷èé íå âûÿâëåíî.

4. Çàâèñèìîñòü ãîòîâíîñòè ê

ÍÏÎ îò òîãî, ïîëó÷àåò ëè êòî-

ëèáî èç ðîäñòâåííèêîâ è çíàêî-

ìûõ íåãîñóäàðñòâåííóþ ïåíñèþ.

Ïðè àíàëèçå äàííûõ óñòàíîâëå-
íî, ÷òî âñå ðåñïîíäåíòû (100%),
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ÔÎÍÄÛ инвестициии
ó êîòîðûõ êòî-ëèáî èç ðîäñòâåí-
íèêîâ è çíàêîìûõ ïîëó÷àåò íå-
ãîñóäàðñòâåííóþ ïåíñèþ, ãîòîâû
îòêëàäûâàòü ÷àñòü çàðàáîòêà,
÷òîáû îáåñïå÷èòü äîñòîéíóþ ãî-
ñóäàðñòâåííóþ ïåíñèþ.

Результаты исследования
представлений
респондентов об
обеспечении достойного
образа жизни на пенсии

1. Îáðàùàåò âíèìàíèå, ÷òî
ëèøü äâà ðåñïîíäåíòà èç
1320 îïðîøåííûõ íàäåþòñÿ â
áóäóùåì äîñòîéíî ïðîæèòü íà
ãîñóäàðñòâåííóþ ïåíñèþ.

2. Íà ïîìîùü ñóïðóãà (ãè) â
ïåíñèîííûå ãîäû íàäåþòñÿ 8%
ìóæ÷èí è 19,8% æåíùèí, íà
ïîìîùü äåòåé ðàññ÷èòûâàþò
6% ìóæ÷èí è 9% æåíùèí. Íà
ïîìîùü ðîäñòâåííèêîâ íå ðàñ-
ñ÷èòûâàåò íèêòî.

3. Àáñîëþòíîå áîëüøèíñòâî
ðåñïîíäåíòîâ (92% ìóæ÷èí è
70,8% æåíùèí) íàäåþòñÿ òîëüêî

íà ñîáñòâåííûå ñèëû. Ýòî ïî-
çâîëÿåò ïðåäïîëîæèòü, ÷òî ïðè
ïðàâèëüíîé ìàðêåòèíãîâîé
ñòðàòåãèè è àäåêâàòíîé ýêîíî-
ìè÷åñêîé ñèòóàöèè â ñòðàíå îíè
ìîãóò ñòàòü ó÷àñòíèêàìè ÍÏÔ.

Выводы

1. Ïðåîáëàäàíèå â èññëå-
äóåìîì ñåãìåíòå ðûíêà ëèö ñî
ñðåäíèì/ñðåäíå-ñïåöèàëüíûì
îáðàçîâàíèåì, ñëàáîé èíôîð-
ìèðîâàííîñòüþ î íåãîñóäàð-
ñòâåííîì ïåíñèîííîì îáåñïå-
÷åíèè è ñðàâíèòåëüíî íèçêèìè
äîõîäàìè îáîñíîâûâàåò íåîá-
õîäèìîñòü ôîðìèðîâàíèÿ
ïðîñòûõ, «äîñòóïíûõ», ïîíÿò-
íûõ ïåíñèîííûõ ïðîäóêòîâ. 

2. Âñå ðåñïîíäåíòû (100%),
ó êîòîðûõ êòî-ëèáî èç ðîäñòâåí-
íèêîâ è çíàêîìûõ ïîëó÷àåò íå-
ãîñóäàðñòâåííóþ ïåíñèþ, ãîòîâû
îòêëàäûâàòü ÷àñòü çàðàáîòêà,
÷òîáû îáåñïå÷èòü äîñòîéíóþ ãî-
ñóäàðñòâåííóþ ïåíñèþ. Ó÷èòû-

âàÿ ýòî, íåîáõîäèìî àêòèâíåå
èñïîëüçîâàòü îïûò ôîíäîâ,
ïðèâëåêàþùèõ íîâûõ âêëàä÷è-
êîâ ÷åðåç ó÷àñòíèêîâ ÍÏÔ.

3. Ïðîâåäåííîå ìàðêåòèí-
ãîâîå èññëåäîâàíèå ïîçâîëÿåò
îöåíèòü äàííûé ñåãìåíò ðûíêà
(ðàáîòíèêè ìàëûõ è ñðåäíèõ
ïðåäïðèÿòèé, à òàêæå ÏÁÎÞË
ã. Ìîñêâû) êàê äîñòàòî÷íî ïðèâ-
ëåêàòåëüíûé äëÿ îðãàíèçàöèè
ïðîäàæ ïåíñèîííûõ ïðîäóêòîâ.

4. Âîçìîæíîñòü åæåãîäíî-
ãî ïðèâëå÷åíèÿ 4500-5000 ðóá-
ëåé ïåíñèîííûõ âçíîñîâ ñ êàæ-
äîãî âêëàä÷èêà ïðåäïîëàãàåò
äîñòèæåíèå íåîáõîäèìîãî
óðîâíÿ ðåíòàáåëüíîñòè â ñðåä-
íåñðî÷íîé ïåðñïåêòèâå. 

5. Ïîëó÷åííûå ñâåäåíèÿ î
ñîöèàëüíûõ õàðàêòåðèñòèêàõ
ðåñïîíäåíòîâ, ñòåïåíè èíôîð-
ìèðîâàííîñòè, ãîòîâíîñòè ê
ÍÏÎ, äàþò îñíîâàíèÿ öåëåíà-
ïðàâëåííî ïëàíèðîâàòü ïðîâå-
äåíèå ìåðîïðèÿòèé ïî ïðîäâè-
æåíèþ ïåíñèîííûõ ïðîäóêòîâ. 
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